抓住重点的基础上,从1989年年初开始,我县财政系 统总动员, 以监察股为主, 在有关部门的配合下, 共 抽调181人组成40个检查组,对全县74个区、乡(镇) 财政所和95个基层行政、事业单位1986年至1988年的 农业四税、支农资金和财务帐目进行了全面检查。打 铁先得本身硬, 在检查中, 我们对财政 监察人员提出 要求, 必须遵守"三重三不" (即: 重政策、重证 据、重调查研究,不搞人情交易,不死搬硬套,不收 受贿赂)。同时,还要求讲究工作方法,提高工作效 率、做到"四个结合",即内监与外监结合,自查与 抽查结合, 抓点与抓面结合, 监督与完善规章制度结 合。由于任务明确,措施得力,工作认真,共查出各 种违纪资金351 924元,已收回185 604元,为贯彻治 理整顿方针,严肃财经纪律做出了贡献。

三、抓重点案件查出,促进廉政建设。在贯彻落 实党的十三届四中全会、五中全会精神, 从严治党、 惩治腐败过程中, 我县财政 监察工作始终 把重点放在 制止以权谋私和严肃查处少数干部贪污受贿、弄权勒 索、挥霍浪费、挪用公款等违法乱纪的人和事上面。 一方面, 从思想教育入手, 认真组织干部职工学习财 政法规、廉政规定,教育财政干部廉洁奉公,遵纪守 法;另一方面,发现问题严肃查处。通过全面检查和 群众举报,我们对涉及到经济问题严重的人和事.采 取"重点突破,一抓到底"的方法,在全县检察机关 和各区公所支持下, 立案查出有贪污挪用公款的乡农 业税合 同制干 部 4 名, 落实定 案贪 污挪用 公款7 083 元。根据犯罪事实,依法逮捕1人,解除合同3人, 清除了财政系统的腐败分子, 纯洁了基层 财政干部 队 伍。并通过查处的 案例向广 大财政 干部进行 廉洁自 律,奉公守法的教育,提高了财政干部对廉政建设的 认识, 增强了财政干部 反腐倡廉的 自觉性。

四、密切配合, 齐抓共管, 充分发挥财政监察职 能作用。财政监察是财政部门的一项重要职能。它贯 穿于整个财政工作的全过程, 而且财政监察是多层次 的, 仅靠监察股单枪匹马是难以完成的, 必须与系统 内外密切配合,协调一致,共同做好。1989年我们与 审计部门配合对神河、棕溪、赵湾等三个区进行了财 政预决算执行情况审计: 与县"大检查办"配合,清 收了县级六个单位罚没收入17万元; 与内部业务股室 配合, 重点对城关镇农业税票管理混乱问题进行了查 处, 追回脏款1700元。另外, 我们还走乡串户清收 历年尾欠农业税款1476元。深入到县农口9个所属 单位,调查研究,重点解剖,帮助解决疑难问题,搞 好监督与服务的结合。在财政监察工作中,我们既注

用 的

西

省 祁

县财

政 局

万

为了适应工作发展的 需要, 根据我县财政监察 人员不足的具体情况,从 1986年起,我县聘任了一 些财会人员做兼职财政监 察人员。这些人大都具有 一定的财会工作经验,能 够积极维护财经纪律。我 们县财政局根据切实搞好 财政监察工作的需要,在 1989年 4 月又调整了兼职 监察员队伍,增聘了6名兼 职监察员, 使我县形成了 一个财政监察网络。为充 分发挥兼职财政监察员的 作用, 我们县财政局监察 股采取了以下几点做法:

一、严格要求。兼职 财政监察员的任务是,在 各自的工作岗位上维护财 政法规的贯彻实施; 监察 所管范围内的财会人员遵 纪守法,严格按照规定处

理一切帐务:协助领导和财政监察部门共同做好财政 监察工作。由于他们是财务会计实际工作者, 所以我 们财政局监察股对他们提出严格要求。规定每季开一 次例会,兼职监察员做了工作要及时 汇报,发现问题 要及时反映。同时,要求他们经常学习,不断提高自 己的政策业务水平,熟练掌握财政方面的政策、法令 和规定,做到"三过硬、三带头",即思想过硬,行动 过硬,作风过硬: 带头艰苦奋斗、勤俭办事,带头执行 财经纪律、维护财政法规的严肃性,带头 反对行贿受

意严肃查处违纪问题,帮助建立健全管理制度,从制 度上堵塞漏洞,又注意树立典型,弘扬正气,扶正祛 邪。如,我们帮助十个区 财政所 普遍恢 复和 完善了 月、季先审核,后拨款制度,对农业四税的票证发放 和征收,建立了规范化管理制度,在杜绝和减少违法 乱纪行为的发生上,发挥了规章 制度的 作用。与此同 时,我们对业务人员廉洁奉公,遵纪守法,帐务处理 严格按照财经纪律办事,会计资料完整,档案管理好的 乡财政所,及时予以表扬,调动了财政财务人员的积 极性, 发挥了财政 监察的 职能作用。

贿、不搞歪门邪道。几年来,经 过数 次检查证明,我 县兼职财政监察员在维护 财经纪律、执行 财政法规方 面起了很好的表率 作用。

二、积极帮助。兼职财政监察员的业务素质和思 想政治素质虽然比较好,但也是参差不齐的。为了更 好地开展财政监察工作, 对这些同志需要 从 多方面给 予帮助。为此,我们财政监察股以积极的态度为他们 创造参加培训的机会。几年来, 我们 利用 每季一次例 会的时间、召开财务人员 会议及我局其他股室 训练会 计人员的机会,给他们讲解财政监察业务、《会计 法》和《关于违反财政法规处罚的暂行规定》等有关 财政法规。同时,我们财政监察股还利用每年对兼职 财政监察员工作进行检查的机会,对他们进行实际业 务辅导。此外, 我们还注意传帮带, 就是组织专、兼 职监察员集中一起活动, 由专 职监察干部带领, 检查 一个或几个项目,通过共同检查锻炼 和提高兼职监察 员的政策业务水平。1989年7月,我们用半个月的时 间,组织全体兼职监察员分三个组对我县上半年的各 项罚没收入、民政事业费、县乡医院的收支情况进行 了检查。共查出应交未交的罚没收入款16.6万余元, 民政事业费的 违纪 金额一 万余元, 并进 行了 适当处 理。当兼职监察员工作中遇到难题时,专职监察人员 积极设法帮助解决。如据一名兼职 财政监察 员反映, 峪 口乡坳坡村一户农民公开抗 税不交,影响其他八户人 家也拒不交纳农业税和农林特产税。我们立即组织人 员到该村向农民讲清政策,帮助收了全部税款1300余 元,这样既帮助兼职监察员解决了问题,又密切了专、 兼职监察干部之间的关系。

三、压担子。几年来,我们监察股对兼职监察员采取压担子的方法,较好地发挥了兼职财政监察员的作用。县卫生局的一位兼职财政监察员在工作中自己严格执行财经法规,严把支出关。财政监察股就请他对下属单位财务活动进行审查监察。他严格执行,仅1988年他就纠正本单位违纪问题四起,纠正下属各单位的违纪问题六件。此外,他对下属各单位的财务活动,每年春、秋检查两次,根据执行财经纪律的情况,以百分制形式打分,检查完毕,还在系统内进行通报,并作为年终评比的依据之一,取得了较好效果。





全国石油工业财务工作会议 在辽宁召开

全国石油企业财务工作会议五月下旬在辽宁省辽宁石油勘探局召开。参加这次会议的有中国石油天然气总公司所属各石油管理局(勘探局)、物资供应站及事业单位的财务部门负责同志,国务院有关部门也派人参加了会议。这次会议的主要内容是:传达贯彻全国财政工作会议和全国工交企业财务工作会议精神;以过紧日子的精神,回顾去年的工作;座谈讨论当前石油工业存在的主要问题和解决的意见;研究今年的财务工作,落实全年企事业单位的成本、亏损和经费预算指标以及增收节支措施。会上还表彰了石油系统财会工作的先进单位和个人。

会议要求石油行业的财会人员要面对困难和问题 发扬大庆精神,采取过紧日子的各种措施,从全局出 发共渡难关,积极投入到"双增双节"运动中去,为 全面提高经济效益做出贡献。会议确定石油企业1990 年财务工作的重点是:

- 1.在紧日子中求发展,树立企业财务工作以经济 效益为中心的思想。
- 2. 厉行增产节约。要求各单位严格控制投资规模,严格控制社会集团购买力,严格控制管理费用上升,努力增产,提高商品率,加强成本管理,积极清理三角债等等。
- 3.继续搞好财务管理的治理整顿。重点做好资金的综合平衡、集中管理、外资贷款管理,堵塞资金管理上的漏洞,严肃财经纪律。
- 4.编好"八五"计划。要求各单位做好调查和资料的整理,并根据"七五"期间的情况编制石油工业"八五"财务计划。
- 5.进一步提高财务会计的基础工作。加强制度建设,深入开展会计工作达标升级活动,搞好财会人员的培训和后备干部的选拔。

(陈月明)